中国进出口商品交易会广东交易团
广交会广东交易团摊位管理规定
为进一步做好广东交易团广交会摊位的管理工作，优化出口商品结构，促进我省外经贸发展，健全管理机制，摊位实行动态管理，按照公开、公平、公正、透明的原则，参考展览业惯例，特制定中国进出口商品交易会广东交易团摊位管理规定，请遵照执行。
一、企业申请摊位实行评分制度

凡企业申请广东交易团摊位须符合大会现行的参展企业准入资质标准，并按本规定进行计分、评分、排序，实行统一计分制度。省属企业由广东交易团负责，地市企业由当地外经贸主管部门负责，并报广东交易团备案。

二、评分选项及标准
（一）以企业申报摊位所属展区的出口额作为评分标准。计分标准：企业一般贸易出口达到75万美元、进料加工出口达到150万美元可获基础分1分，企业一般贸易出口增加10万美元、进料加工出口增加20万美元依次加计1分，出口计分最高50分。出口额统计以上一年各展区出口额为准（第112届统计2011年出口金额）。
（二）获得国家质量技术监督总局“名牌产品”或国家工商行政管理总局“驰名商标” 的企业计10分；获得广东省质量技术监督局“名牌产品” 或广东省工商行政管理局“著名商标”的企业计5分。证书覆盖产品应与申请展区规定的参展商品目录一致且只计一个展区，同时获得多项证书只计最高一项。

（三）获“高新技术企业认定证书”，申报主营（产）产品展区计5分。计分只计一个展区。

（四）境内外商标注册情况。境内注册商标一个计0.5分，最高2分；境外注册商标一个国家计1分，最高3分。境内外商标计算分值可以合计，最高计5分且只计一个展区。商标持有人须为申报展位的境内企业。

（五）通过国际通行的官方质量管理体系认证、产品质量认证、环境标志产品认证、环境管理体系认证、职业健康安全管理体系认证、社会责任标准认证，同一系列证书计1分，最高计4分且只计一个展区。

    （六）企业每拥有一项发明专利计2.5分；每拥有一项实用新型专利计1分，最高计3分；每拥有一项外观专利，计0.5分，最高计1分。专利分值最高计5分且只计一个展区，专利拥有人须为申报企业或企业法人代表。

（七）企业获得一项“国家产品质量免检证书”计1.5分，最高计3分且只计一个展区。

（八）企业每制定或修改一个产品（技术）的国家标准或行业标准的计1.5分，最高计3分且只计一个展区。

    （九）获“外贸转型升级专业型示范基地”，在国家、省级基地内的企业申报主营（产）产品展区分别计2分和1分。计分只计一个展区。
（十）企业参加省厅组织的开拓新兴市场重点展会，企业每参加一个展会计1.5分，最高计3分。

（十一）省团和各市可增加分值，最高10分，主要用于申报企业支持和配合国家、省和市外经贸的各项工作。
三、广交会摊位分配原则
凡申请广交会摊位，按评分先高后低顺序予以安排。

四、评分需提交的证明材料
（一）《企业申请广东交易团摊位评分表》，展区出口额统计以广东省外经贸统计学会出口统计口径为准（原件）；

（二）相关证书、认证、专利复印件；

各市根据企业提供的相关证书、认证、专利等原件核对。

五、其它相关规定

（一）最新获得商务部品牌展位的企业，如再分配该展区一般性摊位，其展位合计数量不得多于前一届该展区一般性摊位展位数；原品牌企业已续获得品牌展位，不得再申报该展区一般性摊位。

（二）在子公司未申报展位的情况下，母公司可使用子公司的资料作为评审依据，但母公司应绝对控股子公司，即占股份的50%以上。

（三）各市对一家企业在多展区申报展位应有所限制，并以适当方式控制多展区或相似展区分配摊位。

（四）对原参展企业出口额未达标，可根据具体情况逐步减少其摊位数量。
（五）企业出口统计以本企业的海关编码为准。

（六）外贸公司与联营（供货）单位共同参展须提供增值税发票复印件作为凭证。

（七）严禁违规转让、转租（卖）摊位。根据商务部广交会管理的相关规定，一旦确认展位违规转让、转租（卖），取消该参展企业从当届起连续六届的参展资格。

（八）广东交易团摊位分配仅限省属18个市（区）和省属企业。

（九）如无特殊情况，一次核准的摊位两年四届不变。

（十）申请摊位时间：每年的6月和12月，具体以中国对外贸易中心展位申请通知具体时间为准。

（十一）上述管理规定，由广东交易团负责解释。

                  中国进出口商品交易会广东交易团

                      二0一二年七月二十七日

